
104

MO RAL NA OSE ĆA NJA, AN TI JU NA CI I  
GRA NI CE NA KLO NO STI

Mno ge sa vre me ne se ri je – na ro či to na ka blov skoj te le vi zi ji – pu ne su li ko va ko je vo li mo, 
upr kos broj nim ne de li ma ko ja su po či ni li: To ni So pra no, Nen si Bo tvin, Don Drej per, Dže ki 
Pej ton i Al Sve ren džen. Po rast po pu lar no sti an ti ju na ka kao pro ta go ni sta, što je jed na od 
glav nih ten den ci ja sa vre me nog zlat nog do ba TV fik ci je, i ak tu el na te ma te le vi zij skih stu di-
ja, kao što po ka zu ju ne dav no ob ja vlje ne knji ge (Lotz; Va a ge). Osla nja ju ći se na te ko vi ne 
kog ni tiv ne te o ri je me di ja, ovo po gla vlje obra zla že te zu da je TV fik ci ja, s ob zi rom na nje nu 
se ri ja li zo va nu pri ro du, po god ni ja za raz voj „struk tu re sa o se ća nja“ (Smith, 1995) ko ja nam 
omo gu ća va da se iden ti fi ku je mo sa mo ral no de fekt nim li ko vi ma ko ji, upr kos ne kim vid nim 
vr li na ma, či ne ne de la, zlo sta vlja ju i va ra ju dru ge lju de; li ko vi ma ko ji bi nam u stvar nom 
ži vo tu bi li od boj ni. Mo guć nost raz vo ja pri če to kom mno go sa ti do zvo lja va kon struk ci ju 
emo ci o nal ne struk tu re ko ja nas „na go ni“ da sa o se ća mo sa pro ta go ni sti ma ko ji su ne sa mo 
dram ski kom plek sni već i mo ral no kon tra dik tor ni. Uz to, po treb na su nam od re đe na kon-
tra dik tor na mo ral na ose ća nja da bi smo na šli pra vo za do volj stvo u ovim TV se ri ja ma. Dru gim 
re či ma, pred met na šeg is tra ži va nja je ste da utvr di mo ka ko po me nu ta mo ral na kon tra dik-
tor nost uti če na na ra tiv nu ma ši nu ve ći ne naj gle da ni jih sa vre me nih te le vi zij skih se ri ja i pri 
to me ot kri je mo ka kve se emo ci o nal ne re ak ci je oče ku ju od gle da la ca i gde su gra ni ce ove 
„struk tu re sa o se ća nja“ ko ju ne pre sta no tre ba pod u pi ra ti. 

Po ja va an ti ju na ka na sa vre me noj te le vi zi ji

Po sto ji vi še raz lo ga – ide o lo ških, in du strij skih i na ra tiv nih – ko ji ma se mo že ob ja sni ti 
ak tu el na sklo nost ka an ti ju na ci ma u ulo zi pro ta go ni sta na sa vre me noj te le vi zi ji. (...) Tip 
an ti ju na ka ko ji se od ne dav no naj če šće sre će bli ži je baj ro nov skom ju na ku ili „ju na ku ot-
pad ni ku“. Ne ka da pro seč ni tu nja vac, an ti ju nak da nas pred sta vlja spoj po zi tiv nog i ne ga-
tiv nog li ka ko jeg ka rak te ri še mo ral na neo d re đe nost; lik an ti ju na ka is po lja va i ma ki ja ve li-
stič ku cr tu u po sti za nju od re đe nih ci lje va, kao i pro tiv reč nost iz me đu ide a la (ako ih ju nak 
uop šte ima) i de la. U glo ba lu, an ti ju na ci su „pre stup ni ci, ali sa pro sto rom za is ku plje nje. 
Prem da se ja sno upu šta ju u ne do zvo lje ne rad nje iz (po ne kad) lo ših po bu da, an ti ju na ci u 
mno gim na ra ti vi ma ipak funk ci o ni šu kao ’si le do bra’“ (Sha fer i Ra ney, 2012). Kao što će mo 
vi de ti, to što pred sta vlja ju „si le do bra“ igra ključ nu ulo gu u iden ti fi ka ci ji sa li ko vi ma, ali lik 
se mo že pro me ni ti u to ku pri če i po sta ti „si la zla“. Da bi smo ob ja sni li bu ji cu an ti ju na ka na 
da na šnjoj te le vi zi ji, pr vo mo ra mo raz mo tri ti jed no ide o lo ško sta no vi šte: post mo der ni zam 
pod sti če po ja vu an ti ju na ka. „Pro blem je u to me što se ko he rent na, usta no vlji va shva ta nja 
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o to me šta či ni te ške mo ral ne pre kr ša je osla nja ju na po sto ja nje op šte pri hva će nih dru štve-
nih nor mi i vred no sti ko je se kr še“ (McCaw, 2009). Bu du ći da je frag men ta ci ja sa vre me nih 
dru štve nih za jed ni ca na Za pa du po sle 1968. go di ne iza zva la krah op šte pri hva će nih mo-
ral nih i po li tič kih sta vo va, ja vi la se no va in te lek tu al na pod stru ja ru ko vo đe na mo ral nim 
re la ti vi zmom ko ji je iz ne drio ide ju da se do bro i zlo – glav ne te me kla sič nog ju na štva – za-
me ne ci ni zmom i pro tiv reč jem. Dru štvom je za vla da la pe si mi stič ka i de fe ti stič ka in te lek-
tu al na at mos fe ra, a to je uti ca lo na te le vi zij sku fik ci ju. Kao dru go, tu je pri ro da sa me in du-
stri je za ba ve: se ti te se da je ka blov ska te le vi zi ja od u vek na sto ja la da se raz li ku je od tra di-
ci o nal nih mre ža; tim na sto ja njem je us po sta vlje na po zi tiv na di na mi ka u ko joj kon ku ren ci-
ja pod sti če umet nič ku i estet sku vi tal nost. Kad je HBO po veo na pad sa Po ro di com So pra no 
(The So pra nos, 1999–2007), Show ti me je kre nuo za nji ma, is tra žu ju ći mo guć no sti li ka do-
pa dlji vog an ti ju na ka u se ri ja ma Tra va (We eds, 2005–2012) i Dek ster (Dex ter, 2006–2013). Kad 
je FX u se ri ji Pr lja va znač ka (The Shi eld, 2002–2008) po ka zao da ko rum pi ra ni po li caj ci ko ji 
kr še za kon mo gu za slu ži ti apla uz pu bli ke, AMC je uči nio isto sa Drej pe rom, Vaj tom i nji ma 
slič ni ma. Čak su i ka na li na tra di ci o nal nim mre ža ma „uz vra ti li palj bu“ po nu div ši is tak nu te 
pri me re an ti ju na ka, kao što je Džek Ba u er u 24 (Fox, 2001–2010), Ben dža min Laj nus u Iz gu-
blje ni ma (Lost, ABC, 2004–2010) ili Gre go ri Ha us u Dok to ru Ha u su (Ho u se M.D., Fox, 2004–
2012). An ti ju nak je uz dig nut na ni vo pa ra dig me kva li tet ne te le vi zi je, što je ostva re no kom-
bi na ci jom ide o lo ških i pred u zet nič kih ele me na ta s ci ljem ge ne ri sa nja kon stant ne te me 
ko ju je mo gu će uspe šno raz vi ja ti u se rij skom na ra ti vu. Tre ći raz log ko ji ob ja šnja va ak tu el ni 
trend te le vi zij skih an ti ju na ka ve zan je za po jam op se žnog, du go traj nog na ra ti va ti pič nog 
za ve ći nu ka blov skih pro gra ma. Ta kve se ri je (se ri je ko je su se od lu či le za kva zi ro ma nesk ni 
pri stup) re de fi ni sa le su po jam kva li tet ne te le vi zij ske dra me. Slo že na mre ža li ko va, od no sa, 
po li tič kih sa ve za, rod bin skih od no sa i ra zno ra znih su ko ba ko ji po sto je u se ri ja ma kao što 
su De dvud (De ad wo od, HBO, 2004–2006), Do u šni ci (The Wi re, HBO, 2002–2008) i Igra pre sto-
la (Ga me of Thro nes, HBO, 2011–2019), pre ne ko li ko de ce ni ja ne bi se mo gli na ći u se ri ji. Ove 
se ri je ve li kih umet nič kih am bi ci ja mo gu raz vi ti i pre ko de set li ni ja za ple ta u jed noj epi zo di, 
ko ri ste ći se ne is crp nim na ra tiv nim to kom ko ji nas pod se ća na pi sce iz 19. ve ka. Osim to ga, 
ve ća ko li či na sni mlje nog ma te ri ja la utro še na za raz voj za ple ta – bez ne po treb nog gu blje-
nja vre me na na pod se ća nje na za plet i mo ti ve, kao što je to bio slu čaj u ne ka da šnjim se ri-
ja ma ili da na šnjim za o kru že nim na ra ti vi ma – omo gu ća va umno ža va nje kon fli ka ta i di le ma, 
što obo ga ću je mo ral nu, emo ci o nal nu i po li tič ku ra zno vr snost pri če. Ta „kom plek sna TV“ 
(Mit tell, 2012–13), na ro či to je do pri ne la na šem emo ci o nal nom ve zi va nju za sum nji ve li ko ve 
po put mno gih „lo ših mo ma ka“. Sa da je neo p hod no po bli že raz mo tri ti na ko jim se sve ni-
vo i ma gle da o ci an ga žu ju, što će nam omo gu ći ti da raz u me mo me sto i ulo gu mo ral nih 
ose ća nja pri gle da nju te le vi zij ske fik ci je.

Mo ral na ose ća nja i ve zi va nje za te le vi zij ske li ko ve

Po put bi o skop ske, te le vi zij ska fik ci ja je eks pli cit no i im pli cit no emo ci o nal na. Ka zi va ti 
pri ču zna či iza zi va ti ose ća nja. (...) Ka rol is ti če emo ci o nal ni de ter mi ni zam ko mer ci jal ne au-
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dio-vi zu el ne fik ci je ko ja je osmi šlje na ta ko da iza zo ve spe ci fič ne emo ci je: „Sve do ga đa je u 
igra nim fil mo vi ma su za nas pret hod no emo ci o nal no sva ri li re di te lji (...) Re di te lji su oda-
bra li po je di no sti iz sce ne ili se kven ce ko je sma tra ju emo tiv no zna čaj nim i ta ko re ći nam ih 
ser vi ra li na tac ni“ (Car roll, 2003). U skla du s tim, se ri je ko je ov de raz ma tra mo su „za nas 
pret hod no emo ci o nal no sva re ne“ ta ko da sa o se ća mo i iden ti fi ku je mo se sa an ti ju na ci ma 
ko ji spa ja ju oso bi ne do stoj ne di vlje nja (kao što su pro fe si o nal nost, in te li gen ci ja, hra brost) 
sa ma nje po želj nim ka rak te ri sti ka ma (kao što su na sil nost, po dlost, lu kav stvo, okrut nost).

Na ovom me stu po treb no je na pra vi ti zna čenj sku raz li ku iz me đu poj mo va „sa o se ća nje“ 
i „em pa ti ja“. Kao što is ti če Nil: „Kad re a gu je mo sa o se ća njem, žao nam je dru gih, ali na ša 
re ak ci ja ne opo na ša nji ho va ose ća nja ni ti za vi si od to ga da li oni uop šte ne što ose ća ju.“ S 
dru ge stra ne, „kad re a gu je mo em pa ti jom pre ma dru gom čo ve ku, de li mo nje go va ose ća nja, 
ose ća mo isto što i on; ako se on na la zi u ne kom emo ci o nal nom sta nju, em pa ti jom i mi do-
ži vlja va mo istu emo ci ju ili emo ci je kao on“ (Ne ill, 1996). U sva kom slu ča ju, sa o se ća nje ili 
em pa ti ja pre ma li ku iz se ri je su ma nje ri zič ni ne go u stvar nom ži vo tu jer kao gle da o ci mo-
že mo da pro jek tu je mo „si gur no snu mre žu“ ko ja nam do pu šta da to le ri še mo ne ke oso bi ne 
u fik ci ji ko je ne bi smo to le ri sa li u stvar nom ži vo tu (Va a ge, 2013).

Na pr vi po gled se či ni da iden ti fi ka ci ji sa li kom iz se ri je do pri no se od re đe ni ele men ti, 
me đu ko ji ma su pro fe si o nal na efi ka snost pro ta go ni ste (Omar Litl, Fran sis An der vud), hra-
brost u te škim si tu a ci ja ma, (To ni So pra no), oštro um nost (Vol ter Vajt, Gre go ri Ha us) ili ha ri-
zma glum ca ko ji tu ma či lik, kao i ha ri zma sa mog li ka (Don Drej per/Džon Ham, Tom Kejn/
Kel si Gra mer): „Šarm i po let ko jim odi šu i ko ji či ne da uži va te u nji ho vom dru štvu upr kos 
nji ho vim mo ral nim ne do sta ci ma i lo šem vla da nju.“ (Mit tell, 2012–13). Da lja ana li za, me đu-
tim, ot kri va da su ovi ele men ti pod re đe ni ono me što Ma ri Smit (Smith, 1995) na zi va „ni vo-
i ma an ga žo va no sti“. Smit pra vi raz li ku ko ja nam po ma že da raz u me mo ka ko gle da o ci 
do no se mo ral ne su do ve o li ko vi ma i ka ko za u zi ma ju sta vo ve pre ma nji ma. On is ti če da se 
„pre po zna va nje“ te me lji na dva na ra tiv na/dram ska pro ce sa, po rav na nju i na klo no sti, od 
ko jih pr vi ozna ča va film sku teh ni ku, a dru gi se od no si na gle da lač ku re ak ci ju iza zva nu au-
dio-vi zu el nim de lom.

S jed ne stra ne, po rav na nje (kon cept sli čan Že ne to voj „fo ka li za ci ji“) „ti če se na či na na 
ko ji nam film da je pri stup po stup ci ma, mi sli ma i ose ća nji ma li ko va“ (Smith, 1995). U skla du 
s tim, po rav na va mo se, do la zi mo u jed na ku ra van sa li kom pu tem „pro stor no-tem po ral nog 
od no sa“ (što će re ći, pri ča pri ka zu je šta lik ra di u svom okru že nju), kao i pu tem „pri stu pa 
su bjek tiv nom sve tu“ (pri ča ot kri va ka ko se lik ose ća i šta že li). Sa iz u zet kom Do u šni ka i De-
dvu da, ko ji ima ju an samblsku po de lu ulo ga, u ve ći ni se ri ja, o ko ji ma i go vo ri mo u ovom 
tek stu, ja sno se iz dva ja pro ta go ni sta, ko jeg pra ti mo i sa ko jim se, sled stve no to me, po rav-
na va mo, do bi ja mo pri stup nje go vom ili nje nom pri vat nom i pro fe si o nal nom ži vo tu. 

S dru ge stra ne, na klo nost „se ti če na či na na ko ji film po ku ša va da upra vlja na šim sim-
pa ti ja ma pre ma raz li či tim li ko vi ma u sve tu fik ci je“ (Smith, 1995). Ovim pro ce som lik iza zi va 
po zi tiv ne re ak ci je gle da la ca i stva ra se sa u če sni štvo ko je je, ka ko opi su je Plan tin ga „uko-
re nje no u gle da lač koj pro ce ni mo ral nih oso bi na li ka. Gle da lač ke sim pa ti je za do bi će lik 
ko ji po nji ho vom mi šlje nju po se du je po želj ne mo ral ne oso bi ne, a te sim pa ti je će, za tim, 
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de li mič no od re di ti ka kve će bi ti emo ci o nal ne re ak ci je gle da la ca na na ra tiv ne si tu a ci je u 
fil mu“ (Plan tin ga, 2010). To ne zna či da je na ša na klo nost bez u slov na. Na še sa o se ća nje ni je 
bez gra nič no i mo že bi ti po me ša no sa osu dom ne mo ral nih ili na sil nih po stu pa ka, a mo že 
do ći i do dra ma tič nog pre o kre ta u na šem sta vu pre ma ta kvim li ko vi ma.

Plan tin ga usta no vlja va da: „U po re đe nju sa na klo no šću, sim pa ti je su flek si bil ni je i 
pro me nji vi je, a nji ho vi uzroč ni ci raz gra na ti i ma nje pred vi di vi. Mo že mo re ći da je na klo-
nost – ka da sta ne mo na stra nu od re đe nog li ka, svu pa žnju usme ri mo na nje ga i na vi ja mo 
za nje ga – od nos ko ji se us po sta vlja tek po što se u do volj noj me ri raz vi ju rad nja i li ko vi“ 
(Plan tin ga, 2010). Otud „na klo nost“ pod ra zu me va du go roč no ula ga nje u lik, a se rij ski 
pro gra mi su u ide al noj po zi ci ji da to omo gu će. U ta kvim okol no sti ma lak še nam je da se 
po mi ri mo sa nji ho vim lo šim po stup ci ma ne go da li ko ve od gur ne mo od se be u emo ci o-
nal nom smi slu.

S tim u ve zi, ta ko đe je va žno uze ti u ob zir da po sto ji raz li ka iz me đu to ga ka ko se ve že mo 
za te le vi zij ske li ko ve i to ga ka ko se ve že mo za film ske li ko ve. Kao što tvr de Blan šet i Vo ge, 
TV na ra tiv „ak ti vi ra iste men tal ne me ha ni zme kao i pri ja telj stvo u stvar nom ži vo tu“ (Blan-
chet i Va a ge, 2012). Iz to ga sle di da se „te le vi zij ske se ri je na la ze u bo ljoj po zi ci ji ne go fil mo-
vi da omo gu će gle da o ci ma da se spri ja te lje sa fik tiv nim li ko vi ma. To je za to što te le vi zij ske 
se ri je uspe šni je stva ra ju uti sak da ima mo za jed nič ku pro šlost s li ko vi ma: pr vo, za to što 
se ri je du že tra ju, i dru go, za to što se i naš ži vot od vi ja upo re do sa se ri jom.“ To zna či da po-
rav na nje (upo zna tost s po stup ci ma ne kog li ka) do vo di do na klo no sti (pri stra sno sti pri 
do no še nju mo ral nih su do va o po stup ci ma tog li ka). Oči gle dan pri mer za to bio bi lik Dek-
ste ra Mor ga na i nje go va obil na upo tre ba gla sa pri po ve da ča u pr vom li cu, što nas na vo di 
da se apri or no ve že mo za je dan pre zi ra vre dan lik sa mo za to što nam do zvo lja va da mu se 
pri bli ži mo. On ver ba li zu je svo je sum nje, sme je se sa mom se bi, ob ja šnja va svoj na čin ra da, 
na vo di ko ja su oprav da nja i ko je su gra ni ce nje go vih kr va vih ne de la (Ha ri jev ko deks). Ta ko 
su zlo či ni se rij skog ubi ce sta vlje ni u kon tekst ko ji je mno go be nig ni ji, ra zu mlji vi ji i bli ži 
gle da o cu. Se rij ski ubi ca (Dek ster) i pre fi nje ni ka ni bal kao što je dok tor Lek tor mo gu u na ma 
iza zva ti „iz o pa če nu pri vr že nost“ (M. Smith, 1999). Kao što ob ja šnja va Ka rol, mo ral ni su do-
vi ko ji na sta ju kao re ak ci ja na au dio-vi zu el nu fik ci ju u ve li koj su me ri pod uti ca jem emo ci-
o nal nih re ak ci ja, te se sto ga nji ma mo že ma ni pu li sa ti: „Obič no se sma tra da se mo ral ni 
su do vi do no se po sle du gog raz mi šlja nja. Mo ral ni su do vi su, me đu tim, re zul tat br ze, au to-
mat ske, in tu i tiv ne pro ce ne; kra će re če no, oni su emo ci je“ (Car roll, 2010). To će mo ilu stro-
va ti jed nim pri me rom: to kom ču ve ne ga stro nom sko-mu zič ke se kven ce u epi zodi „Sor bet“, 
sed moj u pr voj se zo ni se ri je Ha ni bal (Han ni bal, NBC, 2013–2015), oper ski to no vi stva ra ju 
sve ča nu at mos fe ru i na gla ša va ju strast dok to ra Lek to ra pre ma ku va nju. Osim to ga, za jed-
no sa dis kret nim okru že njem i sti li zo va nim, ste ri li zo va nim pro sto rom, mu zi ka ka ni ba li stič-
kom Lek to ru „opra šta gre he“ ta ko što na go ni gle da o ce da se di ve ga stro nom skoj sim fo ni-
ji i uži va nju s ko jim ele gant ni psi hi ja tar bes kraj no ne žno pri pre ma „sa stoj ke“. Me lo di ja 
za tim pre sta je, a di na mi ka zla se pre o kre će: ume sto pri jat nog i po ro dič nog ugo đa ja, sce na 
po pri ma čud ne, je zi ve ni jan se i ot kri va se pra va pri ro da rit mič ke se kven ce: pri pre ma ljud-
skih or ga na iz ve de na kao de li kat ni kuć ni po sao.
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Dram ske stra te gi je

Na ve de ni pri mer iz se ri je Ha ni bal de mon stri ra ogrom nu emo ci o nal nu moć po kret nih 
sli kai spu nje nih „emo ci o nal nim mar ke ri ma“ (Va a ge, 2015). Emo ci o nal na iden ti fi ka ci ja/mo-
ral ni sud ko jim se ov de ba vi mo ne stva ra se is klju či vo pod uti ca jem za ple ta, već i mi zan-
sce ne ko ju či ne mu zič ka po za di na, pro du že ni krup ni ka dro vi, ep ski uspo re ni snim ci, sim-
bo lič na ra sve ta, neo bič ni uglo vi sni ma nja, ma gič ne iz ved be i in tim ni pri po ve dač ki glas. 
Ovi for mal ni, estet ski re sur si ni su, me đu tim, do volj ni da sta ne mo na stra nu am bi va lent nog 
pro ta go ni ste i poč ne mo da na vi ja mo za nje ga. Pre ne go da stvo ri, mi zan sce na mo že da 
po ja ča ta ko sna žnu na klo nost. Te le vi zij ska dra ma, sto ga, uko li ko že li da nje ni gle da o ci za-
dr že po zi ti van emo tiv ni stav pre ma pro ta go ni sti, mo ra da po seg ne za ne kim dram skim 
stra te gi ja ma: da uba ci iz o pa če ne an ta go ni ste, da pri ka že po ro di cu, da pre do či pri me re 
po ka ja nja, kao i pri me re vik ti mi za ci je li ka. Ovo su če ti ri dram ske stra te gi je ko je omo gu ća-
va ju na ra ti vu da „kri te rij ski pre u sme ri“ na še emo ci o nal ne re ak ci je ta ko da se po ja ča na ša 
na klo nost pre ma od re đe nom li ku i iz beg ne ne ga tiv na mo ral na eva lu a ci ju ko ja bi se po ja-
vi la u stvar nom ži vo tu. 

1. Mo ral ni kom pa ra ti zam i ma nje zlo

U tre ćoj epi zo di Pra vog de tek ti va (True De tec ti ve, HBO, 2014–), in spek tor za ubi stva Mar-
tin Hart pi ta svog ću tlji vog i za go net nog part ne ra: „Za pi taš li se ikad da li si loš čo vek?“ Rast 
Ko le hlad no od go va ra: „Ne, ni kad, Mar ti. Sve tu su po treb ni lo ši lju di. Mi ču va mo svet od 
dru gih lo ših lju di.“

Ovaj raz go vor sa ži ma pr vu dram sku stra te gi ju ko ja se upo tre blja va da bi se an ti ju na ci 
do pa li gle da o ci ma: uvek po sto ji ne ko go ri od njih. Pa ta ko, sta je mo na stra nu Dek ste ra 
Mor ga na, Ni ka Bro di ja ili To ma Kej na u Ga zdi (Boss, Starz, 2011–12) jer ih po ne kad ne sve sno 
po re di mo sa dru gim li ko vi ma i za klju ču je mo da su na ši pro ta go ni sti, bez ob zi ra na nji ho ve 
na sil ne me to de, ne mo ral na de la i kri vič ne pre stu pe, ipak „do bri mom ci“. U to me se sa sto-
ji am bi va lent nost ko ja je udah nu la ži vot sa vre me noj TV dra mi: na go ni vas da iza be re te 
„ma nje zlo“ i u sve ve ćoj me ri sa o se ća te sa pro ta go ni stom.

Sva ka ko, na ša emo ci o nal na i mo ral na ve za sa tim li ko vi ma se na sta vlja jer je to stvar 
„dram ske rav no te že“; pro ta go ni sti tre ba an ta go ni sta. Pi lot epi zo da se ri je Pr lja va znač ka (The 
Shi eld) vi zu el no raz ot kri va ta kav mo ral ni ma ki ja ve li zam. Vik Ma ki je mo žda pre zi ra vre dan 
po li ca jac, ali je sja jan agent ko ji je ta ko đe pri ka zan i u ulo zi oca dvo je au ti stič ne de ce ko ja 
zah te va ju po seb nu ne gu. Je dan pod za plet pi lot epi zo de ba vi se slu ča jem pe do fi li je. Ka ko 
vre me pro la zi, sa mo Ma ki je ve ne re gu lar ne me to de mo gu spa si ti ote tu de voj či cu. Za vr šna 
sce na pi lot epi zo de vi zu el no na gla ša va tu etič ku am bi va lent nost ko ja obe le ža va se ri ju: tre ba 
nam Ma ki da oba vlja pr lja ve po slo ve da bi smo mi uži va li u mi ru svog do ma. Ni je slu čaj no da 
se u sva koj se zo ni čla no vi Udar ne je di ni ce (Ma ki jev Stri ke Te am) – za rad dram ske rav no te že 
ko ju su do bro is pla ni ra li sce na ri sti – upr kos na sil nim i ne za ko ni tim me to da ma, su o ča va ju sa 
da le ko su ro vi jim i ne mi lo srd ni jim ne ga tiv ci ma i uvek ih na kra ju po be de. 
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Ako obra ti mo pa žnju na „mo ral nu struk tu ru“ fik tiv nog sve ta se ri je Pr lja va znač ka, uvi-
de će mo da je Vik Ma ki, kao i To ni So pra no, „da le ko od to ga da bu de naj go ri lik“ (Car roll, 
2004). I dok to sa zna nje ne mo že iz bri sa ti nje go va ne de la, ono ipak zna či da gle da o ci, ru-
ko vo de ći se emo ci o nal nom iden ti fi ka ci jom sa li ko vi ma i te škim okol no sti ma u ko ji ma su 
pri ka za ni, na po slet ku do no se po zi ti van mo ral ni sud o nji ma na kon što su od gle da li do ga-
đa je ko ji su „za nas pret hod no emo ci o nal no sva re ni“. 

2. Po ro di ca kao iz vor emo ci o nal ne i mo ral ne po dr ške

Pri raz ma tra nju od no sa iz me đu dram ske iden ti fi ka ci je i emo ci ja, mo ra se uze ti u ob zir 
ključ ni ele me nat ko ji funk ci o ni še kao moć na pot po ra: po ro di ca. Krv ne ve ze de sta bi li zu ju 
unu tra šnji i spolj ni mo ral ni okvir an ti ju na ka. S jed ne stra ne, pri kaz po ro di ce slu ži kao oprav-
da nje za mno ge ru žne po stup ke; s dru ge stra ne, me đu tim, po ro dič no okru že nje po bu đu-
je ono naj bo lje u tim li ko vi ma – ro man tič nu, al tru i stič ku ili ne se bič nu stra nu lič no sti. Otud 
se u se ri ja ma ko je se zna čaj no raz li ku ju po žan ru i te mi po ro di ca ko ri sti kao oprav da nje za 
ne po čin stva, dok nam u isti mah do zvo lja va da vi di mo li ko ve i u dru ga či jem sve tlu, u okru-
že nju u ko me ne po sto ji sum nja u mo ral nu is prav nost i ozbilj nost nji ho vih na me ra. Sto ga, 
ia ko li ko vi skre nu s pra vog pu ta da bi obez be di li do bro bit svo je po ro di ce, sklo ni smo da 
ose ća mo em pa ti ju pre ma nji ma i da pri hva ti mo sva nji ho va sa mo o prav da nja jer, na kra ju 
kra je va, sve što ra de, ra de da bi na hra ni li de cu (Tra va), sa ču va li po ro dič ne te ko vi ne (Si no vi 
anar hi je) ili obez be di li op sta nak svo je di na sti je (Igra pre sto la).

Za što po ro di ca ima ta ko jak uti caj u ovom ti pu se ri ja?
Uglav nom za to što pri ča u na stav ci ma, po svo joj pri ro di, pod sti če me ša nje jav nog i 

pri vat nog ži vo ta pro ta go ni sta, što će re ći, pro fe si o nal nog ži vo ta – ko ji je obič no ne što 
amo ral ni ji – i lič nog ži vo ta, po mo ću ko jeg po no vo us po sta vlja mo emo ci o nal nu ve zu s li-
ko vi ma dok gle da mo ka ko se, na pri mer, u ulo zi ro di te lja is ku plju ju za po či nje ne pre stu pe. 
Upro sti li bi smo nji ho vu dram sku kom plek snost ako bi smo re kli da mno gim an ti ju na ci ma 
po ro di ce i de ca slu že jed no stav no kao iz go vor i oprav da nje za kri mi na li stič ke na go ne. Pre 
se mo že re ći da va žno me sto ko je po ro di ca za u zi ma u tim TV se ri ja ma slu ži kao bo gat iz vor 
mo ral ne i emo ci o nal ne ten zi je, kao i spa so no sni iz laz ko ji vo di ka bar de li mič nom mo ral-
nom is ku plje nju. U obe ver zi je po ro di ca „po zi tiv no“ uti če na pred sta vu o li ku jer pri kaz 
po ro dič nog okru že nja de lu je kao mo ral ni me lem i mo ćan oki dač sen ti men tal ne pri stra-
sno sti.

Ta kav me ha ni zam je upo tre bljen u se ri ji Car stvo po ro ka (Bo ard walk Em pi re, HBO, 2010–
2014) da se hu ma ni zu je sa di stič ki me ga lo ma ni jač ki lik Ala Ka po nea: Ka po ne o va bla gost 
pre ma glu vom si nu „re du ku je“ ma fi ja šev zlo či nač ki ka rak ter u oči ma po sma tra ča, či me se 
one mo gu ća va da se lik pre tvo ri u ka ri ka tu ru ne ga tiv ca. Ta stra te gi ja „ubla ža va nja“ po či nje-
nih zlo de la pri ka zom po ro dič ne in ti me li ko va ni je svoj stve na is klju či vo te le vi zij skoj fik ci ji, 
ali ob u hva ta ne ke ele men te svoj stve ne is klju či vo pri či u na stav ci ma – što zna či, ne za o kru-
že nim pri ča ma već onim sa sna žnom i op šir nom kon tek stu a li za ci jom – ko ja fa vo ri zu je 
od re đe nu ambi va lent nost u ži vo tu li ko va sa ko ji ma se po rav na va mo.
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3. Pri me ri po ka ja nja 

Smit je na pi sao tekst u ko me raz ma tra ka ko iz liv na si lja u epi zo di „Mr. And Mrs. John 
Sac ri mo ni Re qu est“ uti če na mo ral nu iden ti fi ka ci ju gle da la ca sa To ni jem So pra nom. U toj 
epi zo di, To ni, bez ika kvog vid nog raz lo ga, is pre bi ja jed nog po moć ni ka. Po sle se ose ća lo-
še zbog to ga, te od la zi u ku pa ti lo da po vra ti: „Ose ćaj kri vi ce po ka zu je da je So pra no mo-
ral no bi će ia ko ga isti ose ćaj na go ni na još vi še ru žnih po stu pa ka“ (Smith, 2011). Slič na si tu-
a ci ja se ja vlja u epi zo di „Mar tial Ea gle“ se ri je Ame ri kan ci (The Ame ri cans): po što je bio pri-
mo ran da ubi je ne vi nog ka mi on dži ju, Fi lip Dže nings, mu čen kri vi com, bes cilj no tu ma ra do 
kra ja epi zo de. U oba slu ča ja, zbog kri vi ce ko ju li ko vi ose ća ju, do ži vlja va mo ih kao „mo ral no 
od go vor na“ bi ća, te ih zbog to ga, upr kos zlo či ni ma, sma tra mo „jed nim od nas“ (Smith, 
2011). Pre u zi ma ju ći deo kri vi ce na se be, mno gi an ti ju na ci do bi ja ju oprost gre ha od pu bli ke, 
po no vo za do bi ja ju mo ral ne sim pa ti je i ver nost pu bli ke. Ot kri va ju ći da ima ju mo ral ne skru-
pu le, po no vo po sta ju mo ral no i emo ci o nal no po želj ni, što im omo gu ća va da upo tre be 
po sled nju stra te gi ju ko ja po ve ća va na šu na klo nost pre ma nji ma kao an ti ju na ci ma: stra te-
gi ju vik ti mi za ci je.

4. Vik ti mi za ci ja li ka

Na kon iz vi nje nja i/ili is po lje nog ose ća nja kri vi ce, pret po sta vlja mo da su li ko vi uči ni li 
ne što lo še: Šejn Ven drel da bi za šti tio svo ju po ro di cu u Pr lja voj znač ki; Fi lip Dže nings zbog 
oda no sti za sta re lom po li tič kom si ste mu u Ame ri kan ci ma; i Na ki Tomp son zbog neo pro sti-
vog mla da lač kog gre ha u Car stvu po ro ka. U nji ma vi di mo žr tve sti ca ja okol no sti, lju de ko ji 
tr pe po sle di ce lo ših od lu ka do ne tih u pro šlo sti. Pre ma mi šlje nju Plan tin ge: „Sa li ko vi ma 
sa o se ća mo kad ve ru je mo da su u opa sno sti i da ih tre ba za šti ti ti, ka da pa te ili su oža lo šće-
ni, ili kad ve ru je mo da se pre ma ne kom po stu pa ne pra ved no“ (Plan tin ga, 2010). Kult ne 
se ri je po put Či ste he mi je i Po ro di ce So pra no upra vo ta ko po zi ci o ni ra ju svo je li ko ve na po-
čet ku pri če. Pi lot epi zo de na sto je da pro ta go ni ste pred sta ve kao žr tve: u Či stoj he mi ji, Vol-
ter i Dže si su pri ka za ni kao ro đe ni gu bit ni ci, dok Po ro di ca So pra no pri ka zu je čo ve ka ko ji 
pa ti pod te re tom po slov nih i po ro dič nih oba ve za, sa kom plek som kri vi ce koji mu je na-
met nu la ro đe na maj ka i či je je men tal no zdra vlje do te me re ugro že no da mu tre ba struč-
na po moć. Kao re zul tat to ga, od sa mog po čet ka pred sta vlje na nam je si tu a ci ja ko ja stva ra 
na klo nost i gra di „struk tu ru sa o se ća nja“ (Smith, 1995) ko ja nas emo ci o nal no, a sled stve no 
to me, i mo ral no pri do bi ja na stra nu svih ovih li ko va. Bez ob zi ra na raz li ke, isti „mo ral ni ras-
cep“ mo že mo pri me ni ti i na Dek ste ra. Dek ste rov „na gon za ubi ja njem“ na stao kao po sle-
di ca kr va vog i tra u ma tič nog do ga đa ja iz pro šlo sti kad mu je maj ka ubi je na pred nje go vim 
oči ma. Za to ga ne mo že mo kri vi ti za nje go ve zlo či ne jer oni ni su na sta li kao re zul tat nje-
go vih sve snih od lu ka. 

U svim ovim slu ča je vi ma, ose ćaj bez iz la zno sti igra ulo gu u vik ti mi za ci ji pro ta go ni sta; 
oni mo ra ju da vr še de la ko ja za slu žu ju mo ral nu osu du jer u da toj si tu a ci ji ne ma ju dru gog 
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iz bo ra. Mno ge od ovih TV se ri ja stva ra ju ose ćaj da je na si lje ne iz be žno po sled nje pri be ži šte, 
či me se uma nju je od go vor nost pro ta go ni sta ko ji se tu ma če kao žr tve okol no sti.

Taj oprost, me đu tim, ima gra ni ce. For mat pri če u na stav ci ma po ma že gle da o ci ma da 
se iden ti fi ku ju sa pro ta go ni stom, čak i ako to po ne kad zna či gu bi tak i po nov nu iz grad nju 
po ve re nja iz po čet ka. Pro ta go ni sti po ne kad uči ne ne što neo pro sti vo, što na ve de gle da o ce 
da ozbilj no pre i spi ta ju – ili čak iz gu be – sa o se ća nje i na klo nost pre ma pro ta go ni sti.

GRA NI CE NA KLO NO STI

No vi na ame rič kih ka blov skih TV se ri ja, u po re đe nju sa fil mom, le ži u to me što pre i spi-
tu ju na šu na klo nost pre ma pro ta go ni sti ma i na taj na čin ne pre sta no ob na vlja ju in te re so-
va nje za pri ču. Omo gu ća va pi sci ma da raz vi ja ju za plet, gra de na pe tost i ob na vlja ju dram-
ske kon flik te, ona ko ka ko na la že op šir na na ra tiv na struk tu ra. Pro ta go ni sti mo ra ju ci klič no 
da ob na vlja ju sa o se ća nje ko je ima mo pre ma nji ma, upr kos nji ho vim sa gre še nji ma, ka ko bi 
kon flik ti po sta ja li broj ni ji, a dram ski okvi ri pri če se ši ri li to kom ne ko li ko se zo na bez po tre be 
da se po na vlja ju. An ti ju nak bo ga tog dram skog po ten ci ja la mo že vr ši ti do bro čin stva, sum-
nji va de la, pa čak i ne po čin stva. Ključ sa ve znič kog od no sa iz me đu gle da la ca i li ka je ste u 
to me što sud o pro ta go ni sti ma-an ti ju na ci ma do no si mo sa do zom do bre vo lje. Stva ra mo 
sop stve ni si stem vred no sti s ko jim pri stu pa mo fik tiv noj pri či. Ukrat ko, skla pa mo spe ci fi čan 
„mo ral ni spo ra zum“, adap ti ra ju ći svo je mo ral ne su do ve pre ma li ko vi ma ko je vo li mo. Kao 
što je već re če no, sa o se ća nje pre ma li ku ne ja vlja se is klju či vo zbog pri mer nog vla da nja; 
na pro tiv, kao što tvr di Smit, „u cen tru na klo no sti na la zi se mo ral na pro ce na“, či ne ći „svo je-
vr sno te ži šte iz ko jeg nas amo ral ni fak to ri mo gu ma lo po me ri ti, ali nas ne mo gu sa svim 
iz ba ci ti“ (Smith, 2011). Kao što se vi di na pri me ru mno gih pro ta go ni sta o ko ji ma je bi lo re či 
u ovom tek stu, svi su po či ni li stra šna ne de la, ali mi osta je mo nji ho va ver na pu bli ka, sa ose-
ća jem emo ci o nal ne bli sko sti. No, ko li ko du go? Po sto je li gra ni ce na klo no sti pre ma sim pa-
tič nim pro ta go ni sti ma. Ako po sto je, da li je mo gu će ka sni je po vra ti ti na klo nost? Ako je 
mo gu će, ka ko?

1. Ci klič no ob na vlja nje na klo no sti

U sklo pu na ra tiv ne i dram ske iz grad nje li ka te le vi zij skog an ti ju na ka nje go va mrač na 
stra na to kom rad nje iz bi ja u pr vi plan. To se vi di na pri me ru Ri ka Graj msa (to kom su ko ba 
bi blij skih raz me ra sa Šej nom u se ri ji Okru žen mr tvi ma / The Wal king Dead, AMC, 2010–/), 
Na ki ja Tomp so na (ko ji pu ca u svog ne ka da šnjeg sled be ni ka i po sin ka) i Fi li pa i Eli za bet 
Dže nings u Ame ri kan ci ma (ko ji ubi ja ju ne vi ne lju de to kom iz vr še nja taj nih mi si ja), da na-
ve de mo sa mo ne ke. U raz ma tra nju gra ni ca „struk tu re sa o se ća nja“ ko ja se stva ra oko te le-
vi zij skih an ti ju na ka, Smit ana li zi ra sce nu u ko joj To ni So pra no pre bi ja svog po moć ni ka. U 
svom ra du, Smit uvo di ter min „de li mič na na klo nost“ da pro ši ri pr vo bit nu struk tu ru sa o se-
ća nja: „Sla že mo se sa ne kim po stup ci ma, ali ne sa svim; šta vi še, ne ki nje go vi po stup ci 
iza zi va ju an ti pa ti ju pre ne go sim pa ti ju“ (Smith, 2011). Ova po de lje na, am bi va lent na na klo-
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nost upra vo je ono što pot pi ru je za plet eks klu ziv nih te le vi zij skih se ri ja ko je ov de ana li zi ra-
mo. Slič no to me, slo že na i če sto kon tra dik tor na ose ća nja ko ja po stup ci Val te ra Vaj ta iza zi-
va ju u gle da o ci ma, Mi tel na zi va „ope ra tiv nom na klo no šću“. 

Smit, Mi tel i Vo ge se sla žu sa ar gu men ti ma o gra ni ca ma „na klo no sti“ i tvr de da na-
klo nost mo že po vre me no bi ti po lju lja na, ali da u glo ba lu osta je neo šte će na. Moja na me-
ra ov de je da do ve dem u pi ta nje nji ho vu tvrd nju i da po ka žem ka ko upra vo du ži na pri če 
u na stav ci ma i pam će nje gle da la ca omo gu ća va da se iz ne de la u ne de lo zlo aku mu li ra 
do te me re da pre sta ne mo da sa o se ća mo sa li kom. Iz tog raz lo ga, po me nu te stra te gi je 
po sta ju neo p hod ne da bi se „ob no vi la na klo nost“ gle da la ca pre ma li ku. To zna či da se 
na klo nost mo ra ne go va ti da bi de lo va la; „struk tu ra sa o se ća nja“ ni je ne u ni šti va na kon što 
se iz gra di na po čet ku pri če. Za to bi Smi to vu „de li mič nu na klo nost“ pre ci zni je bi lo na zva-
ti „ci klič nom na klo no šću“; to zna či da pri ča kon stant no mo ra na sto ja ti da dram skim 
sred stvi ma ob no vi na šu na klo nost. Kao što ob ja šnja va Vo ge: „Po sta je mo pri stra sni pre ma 
li ku ko jeg naj bo lje upo zna mo“, i to do te me re da smo zbog po zna va nja pri če ko ja se 
de ša va u ra spo nu od ne ko li ko go di na „za sle plje ni“ kad oce nju je mo nji ho ve po stup ke: 
„Kao gle da o ci fik ci je, vi še se osla nja mo na mo ral ne emo ci je ne go na mo ral no re zo no va-
nje“ (Va a ge, 2014). Vo ge is ti če umet nič ko za do volj stvo ko je na sta je kad se ja vi kon tra dik-
ci ja u pri ča ma za ko je se gle da o ci emo ci o nal no ve žu, kao i ten zi ja ko ja se stva ra kad 
gle da o ci hlad ne gla ve raz mi šlja ju o mo ral no sti pri ka za nih po stu pa ka. Vo ge ka že: „Kad 
nas na ra tiv eks pli cit no pod se ti na po sle di ce nji ho vih po stu pa ka, mo že se de si ti da tre-
nut no pre sta ne mo da ose ća mo na klo nost, ali, čim se pri ča na sta vi, sklo ni smo da se 
vra ti mo pr vo bit noj na klo no sti.“ Mo ja po en ta je da pri ča mo ra da se „na sta vi“ eks pli cit nim 
či nom ob na vlja nja na klo no sti. 

Za to je, bez opo vr ga va nja va lid no sti ar gu men ta ci je Vo ge o ve, neo p hod no do da ti još 
je dan obrt: pri če ne sa mo da re dov no te sti ra ju na še sa o se ća nje sa an ti ju na kom već po-
sto ji mo guć nost da zbog nji ho vog po na ša nja ono ma lo po ma lo pot pu no ne sta ne. Da se 
to ne bi de si lo, na kon sva kog pri me ra na sil nog ili ne mo ral nog po na ša nja, po treb no je 
uve sti jed nu od pret hod no po me nu tih stra te gi ja ka ko bi se „po no vo us po sta vi lo“ sa o-
se ća nje gle da la ca pre ma li ku. To se de ša va u ne žnoj sce ni Či ste he mi je, u epi zo di „Full 
Me a su res“ gde Vol ter, sa ro di telj skom ne žno šću, hra ni svo ju ma lu Ho li sa bo či com mle ka, 
kao i kad To ni So pra no po vra ća po što je na neo po vre de svom po moć ni ku. Po treb no je 
to stal no či ni ti; u su prot nom, mo že se iz gu bi ti na klo nost gle da la ca, kao što se de ša va u 
ne kim slu ča je vi ma, jer aku mu la ci ja zla i pam će nje gle da la ca, upr kos emo ci o nal nom ba-
lan si ra nju ko je smo opi sa li, mo gu po lju lja ti mo ral no sa o se ća nje do te me re da „osci li ra-
ju ća struk tu ra sa o se ća nja u se ri ji“ (Va a ge, 2014) do ve de do aver zi je ili ne na klo no sti pre-
ma li ku.

U Či stoj he mi ji, na pri mer, do la zi do ko le ba nja u na šem sa ve znič kom od no su sa Vol-
te rom u pr voj po lo vi ni pe te se zo ne kad vi di mo ka ko te ro ri še Skaj ler, ubi ja Maj ka i rav no-
du šno re a gu je na po gi bi ju de ča ka na bi ci klu. Osim to ga, po sle li kvi da ci je Ga sa Frin dža, 
on po sta je glav ni ne ga ti vac u pri či; ne ma pro tiv te že. Pi ta nje je, sto ga, da li će na še sim-
pa ti je pre ma Vol te ru, ko je su do tog mo men ta u pri či tra ja le ce lu ka len dar sku go di nu, 
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osta ti ne pro me nje ne. Na rav no, kao gle da o ci, ne str plji vi smo da sa zna mo ka ko će se za-
vr ši ti pu to va nje Vol te ra Vaj ta (uglav nom zbog sce ne u epi zo di „Li ve Free or Die“ ko ja 
pri ka zu je bu du će do ga đa je i na go ve šta va Vol te rov tra gi čan i na si lan kraj), ali sa sta no vi-
šta emo ci o nal ne iden ti fi ka ci je, kri tič ka di sku si ja o se ri ji de li mič no je uka za la i na to da 
gle da o ci ma nje „na vi ja ju za Vol ta“. Upra vo za to što je na ša na klo nost ve o ma pro ble ma-
tič na na kon epi zo de „Gli ding Over All“, glav ni dram ski cilj po sled njih osam epi zo da Či ste 
he mi je je ste po nov na hu ma ni za ci ja Vol te ro vog li ka, ob na vlja nje na še emo ci o nal ne iden-
ti fi ka ci je sa njim i, ko nač no, ob na vlja nje na še na klo no sti. To se u se ri ji po sti že upo tre bom 
če ti ri po me nu te stra te gi je: kao pr vo, po ja vlju je se gru pa no vih bez du šnih ne ga ti va ca 
(To do vi po zna ti neo na ci sti) u po re đe nju sa ko ji ma čak i Vol ter, upr kos broj nim ne de li ma, 
iz gle da „mo ral no is prav ni ji“. Kao dru go, nje gov rak se vra ća i zbog fi zič ke sla bo sti Vol ter 
opet po sta je žr tva u na šim oči ma, sa mo slab i ne mo ćan čo vek („Gra ni te Sta te“ ključ na je 
epi zo da u ko joj se taj efe kat po sti že po sled nji put). Kao tre će, Vol te rov ne do sta tak skru-
pu la su ko blja va se sa ja snim mo ral nim opre de lje njem: po ro di cu niko ne sme da tak ne. 
To opre de lje nje se vi di ne sa mo u to me što iskre no ža li zbog Hen ko ve smr ti već i u to me 
što vra ća Ho li nje noj maj ci (i ti me do bro bit de voj či ce sta vlja is pred svo je se bič no sti). 
Upra vo se sa Hen ko vom smr ću, kao što je to slu čaj sa mno gim smr ti ma ko je Volt iza zi va, 
po ja vlju je po sled nja stra te gi ja „ob na vlja nja na klo no sti“: jak ose ćaj kri vi ce, ali kao i obič-
no Vol ter opet za va ra va sa mog se be jer že li da ve ru je u sop stve nu ne vi nost. Ne što slič no 
se de ša va na kra ju epi zo de „Ozyman di as“ to kom te le fon skog raz go vo ra iz me đu Vol ta i 
Skaj ler, gde se su ze me ša ju sa pre ko rom. Gle da o ci sa o se ća ju sa Vol te rom ko ji pa ti jer je 
sve upro pa stio. Ipak, Vol te ro vo iz vi nje nje Skaj ler u po sled njoj epi zo di se zo ne pred sta vlja 
pra vi čin po ka ja nja ko jim se za tva ra naš krug emo ci o nal ne iden ti fi ka ci je (kao što će mo 
vi de ti u ob ja šnje nju „post hum ne ob no ve na klo no sti“).

U du gač kim se na ra ti vi ma for si ra emo ci o nal no is ku plje nje i „ob na vlja nje na klo no sti“ 
pre ma li ko vi ma na kon što nam se pre do či nji ho va po ro dič na, sen ti men tal na i pri ja telj ska 
stra na. To se de ša va i sa Do nom Drej pe rom – u škol skom pri me ru „ci klič nog ob na vlja nja 
na klo no sti“ – na kon nje go vog si la ska u pa kao u še stoj se zo ni Lju di sa Men hent na (Mad Men). 
Na kra ju, Don se is ku plju je pu tem Sa li, svo je ćer ke, i u za vr šni ci se sa svo je tro je de ce na la-
zi is pred ku će u ko joj je pro ži veo te ško de tinj stvo. Ta ko da na kra ju vi di mo po ro dič nog 
čo ve ka, bri žnog oca na kon či na po ka ja nja (kao u emo tiv noj sce ni pre zen ta ci je čo ko la de 
Her ši), ali nas sce na isto vre me no pod se ća da je on ne kad bio žr tva, jer se pri ka zu je ku ća u 
ko joj je pro veo de tinj stvo u si ro ma štvu i bez pri ja te lja.

Pri ro da se ri je omo gu ća va gle da o ci ma da za vi re u naj skri ve ni je de lo ve lič no sti pro ta go-
ni sta, či me se stva ra na tu ra li stič ka, sve o bu hvat na pri ča ko ja ima za cilj da pri ka že sve ra ne 
ko je je ži vot na neo li ko vi ma. Ko ri ste ći še zde set sa ti ume sto dva sa ta za raz voj kon fli ka ta, 
sa ma pri ro da pri če do zvo lja va nam da pri la go đa va mo ste pen ljut nje ko ju ose ća mo pre ma 
li ku te ro ri ste Ni ka Bro di ja u Do mo vi ni (Ho me land): po mo ću pri ka za to plog do ma ot kri va mo 
ko li ku je tra u mu (vik ti mi za ci ju) pre ži veo i ko li ko obo ža va svo ju de cu. Ukrat ko, iz gu blje ne 
sim pa ti je pre ma li ku mo že mo ci klič no ob na vlja ti upra vo zbog spe ci fič nog for ma ta, tra ja nja 
i dram skih po tre ba te le vi zij skog na ra ti va.
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2. Pro me na na klo no sti i na knad no sti ca nje na klo no sti 

Dru ga po lo vi na za vr šne se zo ne Či ste he mi je ilu stru je ka ko spe ci fič na pri ro da se rij skog 
na ra ti va, osim što omo gu ća va ci klič no ob na vlja nje na klo no sti po sle sva kog ne de la, ne iz-
o stav no do vo di i do na ra tiv nog i dram skog po ku ša ja po nov ne iz grad nje „struk tu re sa o se-
ća nja“ neo p hod ne ra di mo ral ne iden ti fi ka ci je sa pro ta go ni stom ko ja nas na go ni da „shva-
ti mo“ nji ho vu slo je vi tost i da ih po sma tra mo bla go na klo no ili iz na la zi mo oprav da nja za 
nji ho va ne po čin stva. No, mo že se de si ti da u to ku du gač ke pri če u na stav ci ma, na ša na klo-
nost pre đe na ne ki dru gi lik. For mat du gač ke pri če isto ta ko do zvo lja va za o kret za 180 
ste pe ni: da poč ne mo ose ća ti na klo nost pre ma li ku ko jeg smo na po čet ku pre zi ra li. To će mo 
ilu stro va ti pri me rom iz Igre pre sto la, prem da je te že za do bi ti na klo nost u se ri ja ma ko je 
ima ju an sam bal sku po de lu ulo ga: po sle dva de set i pet epi zo da Džej mi La ni ster, ko ji nam 
je na po čet ku se ri je pred sta vljen pu tem dva od vrat na po stup ka, in ce stom i po ku ša jem 
ubi stva de te ta, bi va hu ma ni zo van u tre ćoj se zo ni kad do ži vi po ni že nje, am pu ta ci ju i kad 
svo joj za ro bi telj ki (Bri je ni od Tar ta) ot kri je muč nu taj nu.

Kad smo sve do ci te ških i du bo ko lič nih mo me na ta u ži vo tu li ka, do la zi do dra stič nog 
za o kre ta u na šim ose ća nji ma pre ma nje mu. Otud pri če u na stav ci ma omo gu ća va ju unu-
tra šnjim i spo lja šnjim kon flik ti ma da se umno ža va ju, pri če mu se uslo žnja va lik an ti ju na ka 
ko ji su na sil ni ci, ali u isto vre me i po ro dič ni lju di, žr tve, pa sto ga ima ju ose ćaj „mo ral ne 
od go vor no sti“. Iz to ga sle di da ni smo za sle plje ni sa mo za to što ima mo pri li ku da do bro 
upo zna mo lik, kao što tvr di Vo ge o va; u slu ča ju Džej mi ja La ni ste ra po treb ne su i sve ra ni je 
po me nu te stra te gi je da bi se us po sta vi la mo ral na na klo nost pre ma do sa da šnjem ne ga tiv-
cu. Su pro tan pri mer ta kvoj mo ral noj oce ni i re ak ci ji na lik mo že bi ti Ben Šer man iz se ri je 
Sa u tlend (So ut hLAnd, NBC/TNT, 2009–13): od mo ral ne zve zde vo di lje – bes pre kor nog ju na-
ka – to kom pr ve tri se zo ne, nje go vi po stup ci po sta ju sve stra šni ji i gle da lac po ste pe no 
gu bi po čet nu na klo nost pre ma nje mu. 

No, po red „pro me ne na klo no sti“ ko ja se ogle da u li ku Džej mi ja La ni ste ra ili Be na Šer-
ma na, po sto ji još jed na mo guć nost: tu mo guć nost mo že mo na zva ti „na knad nim sti ca njem 
na klo no sti“. To je dram ski naj ri zič ni ja op ci ja, kao i op ci ja ko ja iza zi va vi še sum nje u is prav-
nost „struk tu re sa o se ća nja“ ko ja je iz gra đe na to kom pri če. To je vr sta na klo no sti ko ja, ka ko 
se pri ča bli ži kra ju, pre la zi sa glav nog li ka, ko ji je do ta da imao na klo nost, na dru gi, spo red-
ni lik. Je dan pri mer na ko me se naj bo lje vi di ova „na knad no ste če na na klo nost“ je ste Pr lja-
va znač ka, ko ja po či nje jed nim ne do pu sti vim či nom (ubi stvom u pi lot epi zo di ko je će pro-
go ni ti li ko ve to kom se dam se zo na) ko ji le ži u sr cu na še kon tra dik tor ne emo ci o nal ne iden-
ti fi ka ci je sa Vi kom Ma ki jem. Kao i u slu ča ju Či ste he mi je, na kra ju pre zi re mo Vi ka Ma ki ja, čiju 
smo ne ga tiv nu i po zi tiv nu stra nu lič no sti to kom se ri je na u či li da ba lan si ra mo u ko rist po-
zi tiv ne stra ne. Bez upro šća va nja mo ral ne slo že no sti za ple ta i pro ble ma tič nog emo ci o nal-
nog od no sa ko ji us po sta vlja mo sa pro ta go ni stom, te ško je za dr ža ti na klo nost pre ma Vi ku 
Ma ki ju u po sled njoj se zo ni Pr lja ve znač ke, na ro či to to kom ka sni jih epi zo da. Nje go vo pri-
zna nje agent ki nji Ma rej u „Pos si ble Kill Screen“ i nje no pre ne ra že no li ce na kon što shva ta 
ka kvom je „ču do vi štu“ iz dej stvo va la imu ni tet, pred sta vlja ju me ta re fe ren ce za gle da o ce 
ko ji su se to kom se ri je iden ti fi ko va li sa Ma ki jem i ko ji od jed nom po sta ju sve sni aku mu li ra-
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nog zla ko je je lik na neo dru gi ma. Šejn Ven drel je eks trem ni pri mer ka ko se mo že raz vi ti 
„na knad na na klo nost“ za hva lju ju ći mo guć no sti ma ko je nu di pri ča u na stav ci ma. Še sta i, 
na ro či to, sed ma se zo na se ri je či ne mno go da na ša na klo nost pre đe sa Ma ki ja na Šej na. I 
opet, po me nu te če ti ri dram ske stra te gi je su na de lu: u sve tlu Šej no vog očaj nič kog po ku-
ša ja be ga sa trud nom su pru gom i dvo go di šnjim si nom do ži vlja va mo ga kao žr tvu ko ja 
sno si po sle di ce Ma ki je vih zlo de la, kao što i sam Šejn na vo di u po sled njem pi sa nom pri zna-
nju. To po sled nje pi smo, ne za vr še no jer pu ca se bi u gla vu pre no što ga za vr ši, sa vr šen je 
pri mer po ka ja nja; u stva ri, taj čin ot kri va da je Šejn sve stan zla ko je je po či nio i ce ne ko ju 
mo ra da pla ti, za raz li ku od Ma ki ja ko ji i da lje na sto ji da na đe oprav da nje za svo je po stup-
ke. Šejn nas, iz nad sve ga, pri do bi ja po ku ša jem da za šti ti po ro di cu, te upr kos stra šnim ne-
de li ma uspe va da stek ne na še mo ral no sa o se ća nje do te me re da nje go va smrt iza zi va 
sna žan emo ci o nal ni po tres.

Pro me na i na knad no sti ca nje na klo no sti u Pr lja voj znač ki is ti če pro me nu u pri ro di na-
klo no sti u na ra ti vi ma te le vi zij skih se ri ja. Taj pro ces je po ve zan sa onim što Mi tel na zi va 
„se rij skom ar ti ku la ci jom“ ko ja „za vi si od prak se re i te ra ci je, gde po na vlja nje i pre for mu la ci-
ja po ma žu da se is kri sta li še ko je ve ze tre ba odr ža ti a ko je pre ki nu ti to kom se ri je“. Kao da 
se sva ka pri ča osla nja na po sto jan tok sa o se ća nja ko jim tvor ci se ri je na pa ja ju dram ske 
kon flik te, te ako tok pre ma jed nom li ku pre su ši, sa o se ća nje mo ra da po tek ne pre ma dru-
gom li ku. To zna či da je mo ral na pro tiv te ža ko ju obez be đu ju dru gi li ko vi bit na i neo p hod-
na za odr ža va nje emo ci o nal nog i mo ral nog in te re so va nja za pri ču, pa ako Vik Ma ki i Vol ter 
Vajt iz gu be na šu na klo nost, dru gi li ko vi pre u zi ma ju šta fe tu i gle da o ci po či nju da na vi ja ju 
za njih (na pri mer, Klo det ili Šejn; Henk ili Dže si).

3. Post hum no ob na vlja nje na klo no sti

Pre no što za klju čim ovo po gla vlje o gra ni ca ma na klo no sti, tre ba is pi ta ti još jed nu mo-
guć nost: ka ko se na ša na klo nost u pot pu no sti po no vo us po sta vlja po što smo do kra ja is-
pra ti li za plet te le vi zij ske se ri je. Da pa ra fra zi ram Ker mo do vu kla sič nu stu di ju (Pred o se ćaj 
kra ja / The Sen se of an En ding): na ra tiv tek na kra ju do bi ja pu ni smi sao jer, kao gle da o ci, 
pri ču u nje noj ukup no sti „tu ma či mo“ po što od gle da mo njen kraj. (...) 

U skla du s tim, prem da ve o ma spe ci fič na frag men ti ra nost te le vi zij skog na ra ti va stva ra 
vi še pri li ka da se za u sta vi mo, da do bi je mo od go vo re na ne ka pi ta nja i po sta vi mo no va, kao 
i da na ša ver nost us put bu de na gra đe na (na kra ju sva ke epi zo de i se zo ne, kao i iz me đu 
njih), ne mo že mo u pot pu no sti raz u me ti pri ču sve dok se po čet ni kon flikt ko ji po kre će 
pri ču i struk tu ri še na ra tiv de fi ni tiv no ne raz re ši. Na te le vi zij skoj sce ni gde pri ča po sta je sve 
so fi sti ci ra ni ja, ve li ki na pre dak „kom plek sne te le vi zi je“ ti če se „ume ća umi ra nja“ (Har ring ton, 
2013): sve iz ra že ni je je na sto ja nje da se na za vr šet ku se ri je po stig ne za o kru že nost, emo ci-
o nal ni vr hu nac, ra zum no iz ne na đe nje i unu tra šnja na ra tiv na ko he rent nost. To zna či da u 
se ri ja ma u ko ji ma je an ti ju nak pao u ne mi lost pu bli ke, za vr šni ca se ri je igra ključ nu ulo gu 
u po nov nom za do bi ja nju na klo no sti gle da o ca apo ste ri or no, a u ne kim slu ča je vi ma čak i 
post hum no. Ta mo guć nost post hum nog ob na vlja nja gle da lač ke na klo no sti u te le vi zij skoj 
fik ci ji ima do dat ni zna čaj: pod ra zu me va da tekst ko ji je go di na ma do zvo lja vao pro me nu 
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ose ća nja i in ter pre ta ci ja od lu či da ja sno po sta vi gra ni cu, to jest, po ku ša da sta bi li zu je „struk-
tu ru sa o se ća nja“ ko ja je do ta da osci li ra la. Pre no što iz dah ne, dok sa osme hom za mi šlja 
la bo ra to ri ju gde je stva rao svo je „umet nič ko de lo“ – pla vi me tam fe ta min – be gu nac Vol ter 
Vajt opra šta se od Skaj ler i nji ho ve de ce: „Ra dio sam to zbog se be. Uži vao sam u to me. Do-
bro mi je išlo i ose ćao sam se ta ko... ta ko ži vim“, pri zna je s me ša vi nom po no sa i tu ge. Nje-
go vo iz vi nje nje u epi zo di „Fe li na“ neo p ho dan je pr vi ko rak ka pot pu nom po vra ća ju na še 
na klo no sti. Za jed no sa tom sce nom, i bez ospo ra va nja mo ral ne slo že no sti po sled njeg 
raz go vo ra sa Skaj ler i sa sce nom u ko joj ma zi usnu lu ćer ki cu Ho li, Vol ter pri zna je da je bio 
se bi čan i da su nje go vi gre si do šli na na pla tu dok tra ži opro štaj od onih ko ji ma je na neo 
naj vi še šte te; ko nač ni ras plet u ko me je Dže si pu šten na slo bo du, a na ci sti li kvi di ra ni, na 
ču dan na čin pred sta vlja sre ćan kraj, uskla đen sa mo ral nim sa o se ća njem gle da la ca. Vol ter 
pla ća za svo ja ne de la ne sa mo za to što je iz gu bio po ro di cu ko ju je na me ra vao da spa si već 
i za to što je iz gu bio i sop stve ni ži vot. Ipak, bi lo je i onih ko ji su kri ti ko va li ko nač ni is hod jer 
Vol ter ni je do volj no ka žnjen, što po tvr đu je ko li ko je krh ka gle da lač ka na klo nost pre ma 
Vol te ru Vaj tu. Dru gim re či ma, bi lo je mno go gle da la ca ko ji su že le li ne sa mo da Vol ter umre 
na sil nom smr ću, kao što se i de ša va, već i da ne re a li zu je svo ju že lju za osve tom i us po sta-
vlja njem re da na kon ha o sa iza zva nog svo jim po stup ci ma.

Za vr šni ca se ri je Pr lja va znač ka, ko ja se is ti če kao jed na od naj bo ljih po sled njih epi zo da 
u isto ri ji te le vi zi je, po či va na slič noj ne do u mi ci. Dok Vik Ma ki s jed ne stra ne do bi ja bit ku, s 
dru ge gu bi sve što oprav da va nje go ve po stup ke: po ro di cu i po li cij sku znač ku. Nje gov po-
raz na gla ša va ju muk i niz be ži vot nih ka dro va u za tvo re nom pro sto ru, ko ji sto je u oštrom 
kon tra stu sa ener gič nim ka dro vi ma obič no ko ri šte nim to kom se ri je. U hlad nom, me ha nič-
kom i mo no to nom pre grat ku, za kan ce la rij skim sto lom i u jef ti nom ode lu u ko me iz gle da 
kao ma ri o ne ta, sve mo gu ći i že sto ki Vik Ma ki kao da je osu đen na ži vot u smr ti, na kon sve 
pat nje ko ju je na neo oni ma ko je naj vi še vo li.

U obe se ri je, me đu tim, tu žna sud bi na pro ta go ni sta – či sta po et ska prav da – omo gu ća-
va apo ste ri or ni po vra ćaj iz gu blje ne na klo no sti pre ma nji ma; vi di mo ka ko pla ća ju za svo ja 
ne de la, za svu ne sre ću ko ju su iza zva li, što iz no va us po sta vlja sve op šti mo ral ni okvir ko ji 
smo sa nji ma us po sta vi li to kom se ri je, a, u isti mah, i ogro man deo na še mo ral ne na klo no-
sti pre ma nji ma. Vi di mo ih u dru ga či jem sve tlu kad pri la go di mo po ru ku kla sič nog fil ma 
no ar da se „zlo čin ne is pla ti“ i shva ti mo da u si vom, mrač nom pro sto ru u ko me se od i gra-
va ju ovi na ra ti vi am bi va lent no do bro po be đu je do ne kle ra zu mlji vo zlo i ras tr za ni gre šni ci 
pla ća ju za svo je po ne kad oprav da ne gre he.
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